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Sehr geehrte Hochwolkersdorferinnen und Hochwolkersdorfer! 
 
Am 22. Oktober 2007 fand eine Gemeinderatssitzung statt, von der wir Ihnen wieder einige Tages-
ordnungspunkte zur Kenntnis bringen. 
 

 Bericht über die Kassaprüfung: 
Iststand per 18.9.2007: € 1,679.702,63. Die ordnungsgemäße Kassaführung wurde festgestellt. 
Der Obmann des Prüfungsausschusses, Johann Ponweiser, weist darauf hin, dass an bisher 
5 Terminen die Bescheide bzgl. Kanal- und Wasseranschluss geprüft wurden. Dabei wurden 
Unregelmäßigkeiten festgestellt, die im Gemeindevorstand besprochen werden. 

 Servitutsenschädigungen - Eintragungen in das Grundbuch: 
In der Gemeinderatssitzung vom 3. September 2007 wurde Notar Dr. Trenker mit diesen For-
malitäten beauftragt. § 18 des NÖ Kanalgesetzes 1977 regelt die Kanalverlegung über fremde 
Grundstücke. 
„(1) Wenn der Anschluss einer Liegenschaft an die öffentliche Kanalanlage auf Grund der örtli-
chen oder technischen Gegebenheiten zur Gänze oder teilweise ohne unverhältnismäßige 
Kosten nur durch eine Anschlussleitung über fremden Grund und Boden möglich ist, so haben 
die Eigentümer solcher Liegenschaften die Benützung ihres Grundes zu diesem Zwecke un-
entgeltlich zu dulden. ….“ „(2) Die in Abs. 1 erster Satz näher umschriebene Verpflichtung ist 
dem betroffenen Liegenschaftseigentümer mit Bescheid aufzutragen. Dieser hat auch die Höhe 
der Entschädigung für eine allfällige Wertverminderung des Grundstückes (dinglichen Rechtes) 
zu enthalten. …“ 
Aus diesem Grund wird eine Eintragung ins Grundbuch vorerst nicht erfolgen. 

 Ortsraumgestaltung – weitere Vorgangsweise: 
In der Gemeinderatssitzung vom 3. September 2007 wurde vereinbart, weitere Planer zu nen-
nen. Von der SPÖ-Fraktion wurde die Bildung eines Ausschusses vorgeschlagen.  
GR Theresia Spitzer berichtete, dass über das Amt der NÖ Landesregierung „Natur im Gar-
ten“ 3 kostenlose Beratungseinheiten angeboten werden. Weiters gibt es ein neues Projekt von 
„Natur im Garten“ (auch in Zusammenarbeit mit der NÖ Dorferneuerung), das Gemeinden bei 
der Planung solcher Vorhaben unterstützt und begleitet, wofür auch Förderungen seitens des 
Landes NÖ möglich sind. Am 8. November findet eine Besprechung statt. 

 Schulgeld - Kostenersätze: 
Nach eingehender Debatte wurde dieser Punkt einstimmig vertagt. 

 Entgelt für Wasserversorgungsabgaben und Wassergebühren - Änderung: 
Die von der SPÖ-Fraktion geforderte Erhöhung von € 1,10 auf € 1,30 sind Mehrkosten von fast 
20 %. Von der ÖVP-Fraktion wird bemerkt, dass bei Vorschreibung der Anschlussgebühren 
laut NÖ Gemeindewasserleitungsgesetz und Erhebungsblatt des Gemeindeabgabeneinhe-
bungsverbandes eine Erhöhung in diesem Ausmaß nicht notwendig wäre.  
Die Erhöhung auf € 1,30 wurde mit 12 Stimmen beschlossen. 

 Abwasserbeseitigung – Diverse Pumpwerke - Versicherung: 
Anbote für Versicherung gegen Maschinenbruch werden eingeholt. 

 Müllgebühren Ergänzung über die Vereinbarung: 
Die ÖVP-Fraktion fordert bereits seit Jahren eine Abholung des Mülls von allen Liegenschaften 
bzw. die Errichtung einer zentralen Müllsammelstelle („Bauhof“). 
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Ein angekündigter Vertreter des Abfallwirtschaftsverbandes, mit dem die Vorgangsweise der 
Müllabfuhr besprochen worden wäre, war nicht anwesend. Daher wurde dieser Punkt auf An-
trag von GGR Johann Eidler vertagt. 

 Auflassung des Grundst. 761/4 öffentliches Gut, KG Hochwolkersdorf: 
Dabei handelt es sich nur um ein Teilstück der geplanten Gemeindestraße im Bereich der Rax-
gasse. Anstatt einer ursprünglich geplanten Straßenbreite von 8,5 m ist eine Breite von 7 m 
vollkommen ausreichend. 

 Allfälliges: 
• GR Maurus Wedl lädt zum Herbstkonzert der Blasmusik Bucklige Welt-Nord am 4.11. um 

14 Uhr in der VS Hochwolkersdorf ein. 

• Bgm. Waltraud Gruber wurde durch das Renner-Institut für die Betreuung des Gedenkrau-
mes geehrt. Auch die ÖVP-Fraktion gratuliert dazu. 

 
 
 

REGIONSBUCH „LEBENSSPUREN – Erlebte Zeit-
geschichte im Land der tausend Hügel“ 
 

Nach dreijähriger Zusammenarbeit aller Gemeinden und Schulen der Region und mit Unterstüt-

zung der Gemeinsamen Region Bucklige Welt und des Landes Niederösterreich wurde das Pro-

jekt „Erlebbare Zeitgeschichte im Land der tausend Hügel“ abgeschlossen. Geleitet wurde die-

ses Projekt von Hofrat Dr. Johann Hagenhofer. Ein Resultat dieses umfangreichen Projektes ist 

die Dokumentation von ca. 200 lebensgeschichtlicher Interviews von Zeitzeugen aus der Region 

Bucklige Welt. Diese Interviews liegen im Gemeindeamt zur Einsichtnahme auf. 

Das zweite Ergebnis dieses Projektes ist die Herausgabe des Regionsbuches „Lebensspuren – 

Erlebte Zeitgeschichte im Land der tausend Hügel. Am 25. Oktober 2007 wurde dieses Buch in 

feierlichem Rahmen in Krumbach präsentiert und kann u.a. im Gemeindeamt gekauft werden. 

 

GR Theresia Spitzer 

Parteiobfrau 

KANAL- UND WASSERLEITUNGSANSCHLUSS 
Wir möchten nochmals darauf aufmerksam machen, dass Sie während der Amtszeiten 

beim Gemeindeamt Hochwolkersdorf in den Erhebungsbogen Einschau halten können. 


